
VERBALE DELL’ASSEMBLEA DEGLI ISCRITTI DEL 27/06/2023 

L’anno duemilaventitre il giorno 27 del mese di giugno alle ore 16.50 presso l’Aula Magna 

dell’Università degli Studi di Napoli Federico II, Complesso di San Giovanni, Corso Protopisani 70, 

Napoli, a seguito di convocazione a mezzo avvisi pubblicati su “La Repubblica – Edizione Regionale” 

del 12 e 13 giugno 2023, resa nota anche mediante pubblicizzazione sul sito istituzionale dell’Ordine 

ed invio e-mail e PEC a tutti gli iscritti di cui l’Ordine risulta essere in possesso dei recapiti, si è 

riunita, in seconda convocazione, l’Assemblea Ordinaria degli Iscritti all’Albo per discutere il 

seguente ordine del giorno: 

1. Relazione del Presidente; 

2. Formazione Continua e Commissioni; 

3. Presentazione, e deliberazioni conseguenti, dei bilanci consuntivo 2022 e preventivo 2023, 

pubblicati sul sito istituzionale www.ordineingegnerinapoli.com, sezione Trasparenza 

Amministrativa; 

4. Varie ed eventuali. 

Il Presidente dell’Ordine, dott.ing. Gennaro Annunziata, saluta e ringrazia i Colleghi presenti ed apre 

i lavori dell’Assemblea. 

Si passa al 1° punto all’o.d.g. 

Relazione del Presidente 

Il Presidente inizia la sua relazione illustrando l’avviso di convocazione dell’Assemblea odierna 

evidenziando i punti all’ordine del giorno e presentando le successive relazioni del Consigliere 

Segretario, del Consigliere Tesoriere e del Revisore dei conti. 

Il Presidente comunica che a valle delle relazioni di cui sopra, come di consuetudine, vi è la possibilità 

per gli iscritti interessati di intervenire con una dichiarazione di voto sui temi all’ordine del giorno. 

Il Presidente illustra la nuova squadra del Consiglio dell’Ordine che, a seguito delle dimissioni del 

prof.ing. Edoardo Cosenza, che ha optato per la carica di consigliere nazionale, ha visto l’ingresso 

del primo dei non eletti alle ultime elezioni, ing. Alessandro Piantadosi ed una conseguente 

ridistribuzione delle cariche. Il Presidente ringrazia tutti i consiglieri per la fiducia accordata 

ribadendo che l’attività di consigliere, molto impegnativa e di responsabilità, è svolta da tutti a titolo 

gratuito. Il Presidente ringrazia per il lavoro svolto il Consiglio di Disciplina, il Consiglio della 

Fondazione, le Commissioni ed il personale dell’Ordine. 

Il Presidente continua la sua relazione illustrando dettagliatamente i dati relativi agli iscritti agli 

Ordini a livello nazionale evidenziando che dal 2007 ad oggi vi è una continua crescita del numero 

degli iscritti all’Albo. Il Presidente evidenza però che solo meno della metà di coloro che conseguono 

l’abilitazione professionale poi procedono all’iscrizione all’Albo. 

Il Presidente illustra la distribuzione territoriale degli iscritti all’Albo sottolineando che la 

maggioranza degli iscritti ad un Ordine, oltre il 60%, è residente nel Centro-Sud Italia e nelle Isole e 

che i soli gli iscritti agli Ordini di Roma, Napoli e Milano rappresentano circa il 20% del totale 

nazionale. Inoltre, il Presidente evidenzia con grande soddisfazione che l’Ordine di Napoli si è 

confermato quale secondo Ordine italiano per numero di iscritti illustrando dettagliatamente i dati, 

tra i tanti si sofferma sui riferimenti relativi alle fasce d’età e sull’età media che si attesta sui 52 anni. 

Il Presidente continua la sua relazione illustrando le celebrazioni del Centenario dell’Istituzione degli 

Ordini degli Ingegneri, istituiti con Legge n.1395 del 24/6/1923, che hanno avuto inizio venerdì 23 

giugno us con un evento nazionale del CNI a Roma al quale ha partecipato anche una delegazione 

del Consiglio dell’Ordine di Napoli. Il Presidente comunica che l’Ordine di Napoli, in tale senso ha 

organizzato lo scorso 20 giugno, la cerimonia di proclamazione dei Decani dell’Ordine, iniziativa 

molto emozionante durante la quale sono stati insigniti gli iscritti all’Ordine di Napoli con 60 e più 

anni di iscrizione all’Albo. Inoltre è in fase organizzativa un evento di rilevanza nazionale ed altre 

manifestazioni celebrative. 

Il Presidente continua la sua relazione illustrando le nuove introduzioni sulla digitalizzazione 

dell’Ordine, processo che è in continuo aggiornamento. Il Presidente comunica che è in corso 

l’attivazione della nuova piattaforma del Gestionale dell’Albo, che oltre alla gestione in back office, 

http://www.ordineingegnerinapoli.com/


tra le tante nuove funzionalità, consentirà al singolo iscritto, tramite SPID/CIE, di accedere alla 

propria area riservata dove poter aggiornare i propri dati, produrre certificazioni e controllare la 

propria posizione contributiva. Il nuovo gestionale dovrebbe andare in funzione entro il settembre 

prossimo.  

Il Presidente comunica che entro il prossimo mese di ottobre sarà attivata la piattaforma e-learning 

OIN Academy che consentirà l’erogazione di formazione in FAD Asincrona consentendo così agli 

iscritti di seguire gli eventi formativi nei tempi di propria disponibilità. Il primo corso progettato 

tratterà la tematica del BIM e sarà curato dall’ing. Antonio Salzano, Coordinatore della Commissione 

BIM dell’Ordine. 

Il Presidente comunica che dall’8 giugno us sono stati attivati due ulteriori canali di comunicazione 

con gli iscritti: Linkedin e Telegram. 

Il Presidente termina la relazione ringraziando nuovamente tutti i presenti e passa la parola al 

Consigliere Segretario dott.ing. Ada Minieri. 

Il Consigliere Segretario saluta e ringrazia i presenti per essere intervenuti. 

Il Consigliere Segretario inizia la sua relazione illustrando i dati statici dal 1° giugno 2022 al 31 

maggio 2023 relativi alle iscrizioni e cancellazioni dall’Albo. Il Consigliere Segretario chiede ai 

presenti di osservare un minuto di silenzio in commemorazione dei 55 colleghi scomparsi nell’ultimo 

anno. 

Si passa al 2° punto all’o.d.g. 

Formazione continua e Commissioni 

Il Consigliere Segretario illustra i dati relativi alla formazione continua erogata dal 1/6/2022 al 

31/5/2023 evidenziando l’elevato numero di attività svolte, sia in presenza sia in FAD e sottolineando 

la considerevole partecipazione degli iscritti. 

Il Consigliere Segretario comunica che attualmente sono istituite n.55 Commissioni, di cui 47 

tematiche, 7 sociali ed 1 istituzionale (Commissione Pareri), alle quali risultano iscritti un totale di 

1850 colleghi.  È attivo anche lo Sportello di Consulenza Industria 4.0 con lo scopo di dare assistenza 

agli iscritti su tale tematica. 

Il Consigliere Segretario continua la relazione illustrando le modalità di comunicazione con gli 

iscritti. Oltre ai canali istituzionali quali il sito, la newsletter e centralino che ormai con la modalità d 

gestione attivata da circa un anno ha raggiunto risultati soddisfacenti, sono attivi il sito Notiziario 

Ingegneri che rappresenta la versione digitale della rivista cartacea in diffusione negli anni scorsi, il 

canale Youtube dove sono disponibili tutte le registrazioni degli eventi formativi, interviste e riprese 

televisive, la pagina Facebook che conta oltre 10 mila follower. Inoltre da pochi giorni, come già 

anticipato dal Presidente, sono stati attivati la pagina Linkedin e l’account di Telegram.  

Il Consigliere Segretario ribadisce che vige l’obbligo del possesso del domicilio digitale (PEC) per i 

professionisti iscritti all’Albo e che l’Ordine, così come previsto dalla Legge n.120/2020, ha già 

attivato da qualche anno un’azione capillare che ha permesso di recuperare circa 6000 indirizzi pec. 

Ad oggi solo circa 300 iscritti, sui quali si sta lavorando, non hanno ancora comunicato la propria 

pec. Il Consigliere Segretario sottolinea con soddisfazione che nel periodo 1° giugno 2022-31 maggio 

2023, n.324 colleghi hanno usufruito della convenzione CNI/Aruba per l’ottenimento gratuito di un 

indirizzo pec, circa 7000 pec rilasciate da quanto è attiva la convenzione e che n.608 colleghi hanno 

usufruito della convenzione Ordine/Aruba per il rilascio della firma digitale. 

Il Consigliere Segretario conclude la sua relazione ringraziando l’intero Consiglio, i Coordinatori ed 

i Componenti delle Commissioni, il Personale e tutti i Consulenti per il proficuo lavoro svolto. 

Il Consigliere Segretario ringrazia nuovamente i presenti e passa la parola al Consigliere Tesoriere 

dott.ing. Rossella Sposito. 

Si passa al punto 3° all’o.d.g. 

Presentazione, e deliberazioni conseguenti, dei bilanci consuntivo 2022 e preventivo 2023, pubblicati 

sul sito istituzionale www.ordineingegnerinapoli.com, sezione Trasparenza Amministrativa; 
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Il Consigliere Tesoriere, dott.ing. Rossella Sposito, dopo aver salutato i presenti, illustra il bilancio 

consuntivo (economico e patrimoniale) 2022 e preventivo 2023, che si allegano al presente verbale 

(Allegato n.1), e relaziona nel merito (Allegato n.2).  

Il Consigliere Tesoriere ringrazia nuovamente i presenti e passa la parola al Revisore dei conti dott. 

Giuseppe D’Ambrosio per la lettura della sua relazione, che si allega al presente verbale (Allegato 

n.3), al cui esito esprime parere favorevole all’approvazione del bilancio consuntivo 2022 e del 

bilancio preventivo 2023, come proposti e redatti dal Consiglio dell’Ordine. 

A questo punto il Presidente invita i Colleghi che si sono prenotati a prendere la parola. 

Intervengono gli iscritti: 

- dott.ing. Aniello Ferrara (n.i.22437), che sottolinea che il 2023 è un anno importante per gli 

Ingegneri. Oltre al 67° Congresso Nazionale, quest’anno si celebra il Centenario 

dell’Istituzione degli Ordini degli Ingegneri e che è particolarmente lieto per quanto dichiarato 

dal Presidente dell’Ordine in merito all’organizzazione di un evento celebrativo a Napoli; 

- dott.ing. Felice Campobasso (n.i.16567), che ringrazia innanzitutto il Presidente e l’intero 

Consiglio dell’Ordine. L’ing. Campobasso evidenzia il forte senso di appartenenza degli 

Ingegneri verso l’Ordine ed elogia il proficuo lavoro svolto dalle Commissioni dell’Ordine. 

Esprime pieno consenso sull’operato dell’attuale Consiglio e voto favorevole 

all’approvazione dei bilanci. Infine si associa ai ringraziamenti al personale dell’Ordine; 

- dott.ing. Claudia Castellano (n.i.18846), che nel nuovo ruolo di Coordinatrice della 

Commissione Brevetti e Marchi dell’Ordine esprime vivi ringraziamenti all’intero Consiglio 

per il sostegno e la disponibilità; 

- dott.ing. Vittorio Piccolo (n.i.20246), che innanzitutto ringrazia l’intero Consiglio per il 

lavoro svolto e tutti i Coordinatori e Componenti delle Commissioni per il continuo e fattivo 

supporto al Consiglio. L’ing. Piccolo propone al Consiglio la possibilità di richiedere al CNI 

il riconoscimento di crediti formativi per coloro che partecipano alle attività delle 

Commissioni dell’Ordine. Sottolinea che voterà favorevolmente all’approvazione dei bilanci 

chiedendo al Consiglio di aumentare il fondo destinato ai giovani diminuendo quanto previsto 

per le spese relative all’organizzazione delle elezioni per il rinnovo del Consiglio dell’Ordine 

visto che si potrebbe adottare la modalità telematica; 

- dott.ing. Michele Silvestrini (n.i.4657), che critica le dimissioni del prof.ing. Edoardo 

Cosenza dal ruolo di Presidente dell’Ordine al fine di assumere la carica di consigliere 

nazionale e le decisioni del neo Presidente dott.ing. Gennaro Annunziata sulla mancata 

nomina di un vice presidente, carica lasciata vacante dopo le dimissioni del consigliere De 

Rosa. L’ing. Silvestrini continua criticando il lavoro delle Commissione che a suo dire non si 

riuniscono con regolarità o non si sono mai riunite e pertanto invita il Presidente dell’Ordine 

a vigilare sull’operato di tali commissioni; 

- dott.ing. Gilda Montesano (n.i.20287) che mette in risalto l’importanza delle attività formative 

dell’Ordine che vengono svolte tra l’altro in location di assoluto rilievo storico ed artistico. 

L’ing. Montesano sottolinea l’importante e proficuo operato delle Commissioni, lavoro che 

dall’esterno non risulta così impegnativo. L’ing. Montesano chiude il suo intervento 

ringraziando vivamente il Consiglio; 

- dott.ing. Ettore Nardi (n.i.19204) che ringrazia l’Ufficio di Presidenza per il lavoro svolto 

unitamente all’intero Consiglio. L’ing. Nardi, anche nella sua qualità di Segretario della 

Fondazione Ordine Ingegneri Napoli, sottolinea con grande soddisfazione le molteplici 

attività formative organizzate evidenziando le agevolazioni economiche che l’Ordine riserva 

ai giovani iscritti per la partecipazione ai corsi a pagamento; 

L’ing. Nardi ringrazia nuovamente il Consiglio in carica e quelli precedenti per il fattivo 

interessamento su questioni nazionali tra le quali l’equo compenso, la riforma delle tariffe per 

le consulenze giudiziarie e Codice degli Appalti. Chiude il suo intervento ringraziando il 

personale della Fondazione e confermando il suo voto favorevole ai bilanci; 



- dott.ing. Francesco Celone (n.i.11802) che si complimenta con il Presidente, con l’intero 

Consiglio dell’Ordine, con la Fondazione e con il Personale dell’Ordine per il lavoro svolto. 

Il Consigliere Segretario invita i presenti a votare sui bilanci. Il Presidente comunica che sullo 

schermo verranno proiettati i risultati della votazione. 

Si passa alla votazione del bilancio consuntivo 2022 e del bilancio preventivo 2023 che avviene per 

chiamata nominale, le cui risultanze sono presenti nel registro che si allega al presente verbale 

(Allegato n.4). 

Al termine della votazione, il Presidente ed il Consigliere Segretario comunicano l’esito dichiarando: 

− bilancio consuntivo 2022 approvato con n.127 voti favorevoli, n.3 voti contrari; 

− bilancio preventivo 2023 approvato con n.127 voti favorevoli, n.3 voti contrari. 

Si passa al 5° punto all’o.d.g. 

Varie ed eventuali 

Non vi sono argomenti da discutere. 

Alle ore 18.40, il Presidente ringrazia e saluta i presenti e chiude i lavori dell’Assemblea. 

 

F.TO IL PRESIDENTE    F.TO IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 

         dott.ing.Gennaro Annunziata                   dott.ing.Ada Minieri 

 


